
بررسى روش متحدالشکل حسابدارى برق 
 

از ديدگاه نظرى و استانداردهاى حسابدارى 
 

تحليل حساب ١٥٤ - (مصالح و لوازم عمليات، تعمير و ساختمان) 
 

دفتر مطالعات مالى و حسابدارى مديريت(1) 
 

حساب ١٥٤ يكي از فعالترين و با اهميتترين حسابها در گروه داراييهاي جاري ميباشد .بنابر اين با توجـه 
به تاثيري آهاين حساب در صورتهاي مالي دارد، انتخاب روشهاي مناسب و دقيق براي ارزيابي موجودي آالا 
از حساسيت خاصيبرخوردار است .به لحاظ روشهاي گوناگوني آه در نحوه ارزشيابي و آنترل آالا وجـود 
دارد حسابداري موجودي آالا به عنوانيكي از شاخههاي حسابداري مطـرح شـده اسـت و در ميـان 
استانداردهاي حسابداري نيز جايگاه خاصي دارد .به همين لحاظقرار شد حساب ١٥٤ آه از جمله حسابهاي 
مورد بررسي در جلسات گردهمايي است به طور همزمان از ديدگاه نظري واستانداردها نيز مورد بررسي و 

تحقيق قرار گيرد تا مباحث به صورتي پربارتر و آاملتر در فصلنامه ارائه شود. 
 

شرح حساب ١٥٤ 
شرح اين حساب در روش متحدالشكل حسابداري برق چنين آمده است: 

 
 154-مصالح و لوازم عمليات، تعمير و ساختمان: 

 
الف - اين حساب شامل بهاي مصالح و لوازمي خواهد بود آهبراي استفاده موسسه جهت امور ساختماني، 
عمليات، تعمير ونگهداري خريداري يا ساخته شده است .اين حساب همچنينشامل قيمت مصالح و لـوازم 
برگشتي و بازيافتي خواهد بود آهبه مناسبت ساختمان يا تعمير يا برآناري اموال به دست آمدهباشد .اين 
قبيل مصالح و لوازم برگشتي بازيافتي آه به ترتيببه بستانكار حساب ساختمان، تعمير و نگهـداري يـا 
حساباندوخته استهلاك منظور ميشود به طريقي آه ذيلا شرح دادهشده محاسبه و در اين حساب گنجانده 

ميشود: 
 

١) به منظور اجتناب از موشكافيهاي غير لازم در موردمحاسبه قيمت لوازم برگشتي و بازيافتي، به طـور 
آلي ارزشاين قبيل لوازم بايد برحسب قيمت جاري لوازم نو مشابه تعيينگردد. 

٢) جهت اقلام عمده بازيافتي آه تعميم قيمت جديد جاري درمورد آنها موجب ناهماهنگي و نوسان نامتعارف 
درماندههايحساب خواهد شد لازم است آه ارزش اين قبيل اقلام برمبنايقيمت اوليه و در صورت عدم امكان 

براساس برآورد تعيينگردد. 
 

٣) لوازم اسقاط و غيرقابل استفاده بايد بر مبناي مبلغ خالصتقريبي فروش در اين حسـاب منظـور گردد 
)فروش منهايهزينه فروش .(اختلاف بين مبلغ واقعي حاصل از فروش لوازماسقاط و غيرقابل اسـتفاده بـا 

مبلغ خالص تقريبي آه قبلا در اينحساب ثبت گرديده در حساب ١٦٣ منظور خواهد شد. 
 

ب - بهاي مواد و مصالح صادره از انبار به بستانكار اين حسابو بدهكار حسابهاي ساختمان، عمليـات و 
غيره منظور ميشود.علاوه بر بهاي مصالح صادره، ديگر هزينههاي قابل منظورعبارتند از عـوارض گمرآـي، 
هزينه بازرسي، هزينه بارگيري،حمل و تخليه تا نقطه تحويل به انبارهاي شرآت .همچنين درجنب هزينههاي 
مذآور بايد هزينه ساخت آالاهايي را آه درآارگاه شرآت ساخته ميشـود منظـور نمـود) معمـولا در 

چنينموردي عمل انتقال از حساب تصفيه ١٨٤ به حساب ١٥٤انبار صورت ميگيرد.( 
 

يادداشت :الف - در صورتي آه هزينههايي آه مستقيمآًقابلتخصيص به مواد و مصالح خريداري شده معين 
و بخصوصي،امكانپذير نباشد، بايد آنها را در بدهكار حساب ١٦٣هزينههاي توزيع نشده انبار منظور نمود. 

 
يادداشت :ب - ارزش اسقاط بشكهها و قرقرههاي آابلبرگشتي به انبار را ميتوان در بستانكار حساب ١٦٣ 

منظورنمود.  
 

154- Operating, Maintenance & Construction Materials

A. This account shall include the cost of materialspurchased or fabricated
primarily for use in the utilitybusiness for construction, operation and
maintenancepurposes. It shall include also the cost of materialsrecovered in
connection with construction, maintenanceor the retirement of property, such



materials beingcredited to construction, maintenance or accumulateddepreciation
provision, respectively, and includedhere-in as follows:

1) In order to avoid undue refinement of accounting,recovered materials shall
generally be valued at currentprices of new materials.

2) When important individual items are recovered andthe use of current new
prices would distort theaccounting balances, such items shall be valued
atoriginal cost, estimated if not known.

3) Scrap and nonusable materials included in thisaccount shall be carried at the
estimated net amountrealizable by the sale there. The difference between
theamounts realized for scrap and nonusable materialssold and the net amount at
which the materials werecarried in this account shall be adjusted to account163.

b. Materials and supplies issued shall be creditedhereto and charged to the
appropriate construction,operating expense or other account. Such cost
shouldinclude the purchase price, customs duties, inspection,loading and
transportation to the company stores. Inaddition, this cost should include the
cost of fabricationby the Utility's shops (generaly a transfer from
ClearingAccount 184 to Stores Account 154)
Note: A- Where expenses applicable materialspurchased connot be directly
assigned to particularpurchases, they shall charged to account 163,
StoresExpense Undistributed.

Note: B- The salvage value of returned containers andreels may be credited to
account 163.

نکات قابل توجه در شرح حساب  
 1-اقلام تشکيل دهنده موجودى انبار در شرح حساب 

در ٥ طبقه به شرح زير تعيين شده و نحوه قيمتگذاري درهر مورد نيز مشخص شده است: 
 -بهاي مصالح و لوازمي آه براي استفاده موسسه جهتعمليات بهرهبرداري از تاسيسـات خريـداري يـا 

ساختهميشود، به قيمت تمام شده به حساب انبار منظورميشود. 
 -بهاي مصالح و لوازمي آه جهت ايجاد ساختمان تاسيساتخريداري شده است و به قيمت تمام شده، به 

حسابانبار منظور ميشود. 
 -مصالح و لوازم جزيي برگشتي به انبار آه ناشي از مازاد برمصرف بوده و به انبار عودت داده شده است، 

به قيمتلوازم نو مشابه به حساب انبار منظور ميشود. 
 -مصالح و لوازم عمده بازيافتي ناشي از برآناري تاسيساتآه امكان تعمير و استفاده مجدد در تاسيسات 

ميباشد،به قيمت تمام شده و در صورت عدم امكان به قيمتبرآورد به حساب انبار منظور ميشود. 
 -لوازم و مصالح اسقاط و غير قابل استفاده آه ممكن استناشي از اتفاقات، برآناري، ضايعات يـا سـاير 

مواردباشد، به قيمت خالص تقريبي فروش) فروش منهايهزينه فروش (به حساب انبار منظور ميشود. 
 2-نكته ديگر در شرح اين حساب، نحوه منظور نمودن طرفبستانكار هر يك از لوازم مـازاد بـرگشـتي و 
بازيافتي و اسقاطيدر حسابهاست .اگر لوازم بازيافتي يا برگشتي مربوط بهعمليات بهرهبرداري باشد بايد به 

بستانكار همان حسابهزينهاي آه قبلا بدهكار شده است منظور شود. 
اگر لوازم بازيافتي يا برگشتي ناشي از برآناري در عملياتساختماني باشد با توجه به دستورالعمل برآناري 

به بستانكارحساب استهلاك انباشته منظور ميشود. 
اگر لوازم اسقاطي به فروش برسد بر طبق شرح حساب،اختلاف مبلغ واقعي فروش با مبلغي آه به حساب 

١٥٤ منظورشده است .بايد به بستانكار حساب ١٦٣ منظور شود. 
 3-در بند ب شرح اين حساب، بهاي تمام شده موجوديهاشامل قيمت خريد و آليه هزينههايي است آه به 
صورتمستقيم قابل تخصيص به آالاهاي خريداري شده باشد .ازجمله عوارض گمرآي، هزينه بازرسي، هزينه 

بارگيريحمل و تخليه تا نقطه تحويل به انبارهاي شرآت. 
اين تعريف با بهاي تمام شده آالا آه در استانداردهايحسابداري مورد بحث قرار گرفته است مطابقت دارد. 
ساير هزينههايي آه مستقيمآًقابل تخصيص به مواد ومصـالح خريـداري شـده نباشـد، در حسـاب ١٦٣ 
)هزينههايتوزيع نشده انبار (نگهداري خواهد شد .مانده اين حساببه نسبت آالاهاي صادره از انبار به هر 
يك از مراآز هزينهسرشكن خواهد شد .البته چگونگي سرشكن اين حساباز نظر رعايت اصول پذيرفته شده 

حسابداري 
قيمت تمام شده بايستي مورد بحث و بررسي قرار گيرد. 



 4-نكته مهم ديگر اينكه اگر آالا بقصد تجارت، سفارش وخدمات پيمانكاري خريداري شده باشد نبـايد در 
اينحساب منظور گردد و حساب شماره -١٥٥< آالا >براياين منظور پيشبيني شده است. 
 5-در شرح اين حساب به روشهاي قيمتگذاري لوازم صادرهاز انبار اشارهاي نشده است. 

 6-بر طبق شرح اين حساب لازمست حساب معيني براي انباراسقاط به منظور نگهداري اقلام اسقاط و غير 
قابل استفادهو ضايعات پيشبيني گردد. 

 
کاربرد حساب ١٥٤ در صورتهاى مالى 

 
 1-نحوه آاربرد :اين حساب از جمله حسابهاي فعال و با اهميت ترازنامه ميباشد و از حجـم و گردش 

عملياتبسيار زيادي برخوردار است و تقريبآًبه طور يكسان درآليه شرآتها مورد استفاده قرار ميگيرد. 
 

 2-نحوه ارائه در ترازنامه :اين حساب در روشمتحدالشكل حسابداري در گروه داراييـهاي جاريطبقـهبندي 
شده است .ليكن با توجه به اينكه بخشعمدهاي از موجوديهاي انبار در صنعت برق را آالاهايسـرمايهاي 
تشكيل ميدهد، لذا توصيه بر اين است آهنسبت به تفكيك آالاهاي انبارها به جاري و سرمايهاي ومنظـور 

نمودن سهم آالاهاي سرمايهاي در طبقهبنديداراييهاي ثابت اقدام گردد. 
 

 3-نحوه انعكاس در صورت سود و زيان :حساب موجوديآالا در صنعت برق با موجودي مواد و آـالا در 
شرآتهايتوليدي) آه به قصد فروش، خريداري يا توليد ميشود (ازنظر نحوه انعكاس در صورت سود و زيان 
متفاوتميباشد .در شرآتهاي توليدي موجودي آالاي ساخته شدهاز طريق قيمت تمام شده آالاي فـروش 
رفته) آه با افزودنمقدار توليد به موجودي ابتداي دوره و آسر موجودي پاياندوره به دسـت ميآيـد (در 
صورت سود و زيان منعكسميشود، اما موجودي آالا در صنعت برق مستقيمآًدرصورت سود و زيان انعكـاس 
ندارد، در نتيجه حساسيتفوقالعادهاي آه در مورد انتخاب روشهاي ارزشيابيموجودي پايان دوره بـه لحـاظ 

تاثيري آه در سود و زياندارد در مورد اين گونه موجوديها مطرح نميباشد. 
 

سيستمهاو روشهاى مربوط به حساب ١٥٤ 
با توجه به اهميتي آه موجودي آالا در عملياتبـهرهبرداري، تعمـير و نگهـداري و تاسيسـات دارد 
تقريبآًآليهواحدهاي سازمان به نحوي در ارتباط با انبار ميباشند .بههمين منظـور تدويـن مجموعـهاي از 
سيستمها، روشها ودستورالعملها به لحاظ روشن شدن گردش آار و ارتباطواحدها با يكديگر و همچنيـن 
برنامهريزي و پيشبيني نيازها،نحوه عمليات خريد، ورود و خروج آالا و ساير موارد مربوط،امري اجتنابنـاپذيـر 

است .در اين زمينه خلاصهاي از روشها راميتوان به شرح زير بر شمرد: 
 

 1-سيستم خريد و سفارشات  :آه از مرحله درخواست آالاشروع ميشود و تا تحويل آالا به انبار خاتمه 
مييابد .دراين زمينه لازم است در اغلب شرآتها دستورالعملهايخاصي تدوين شود تا مواردي نظير گردش 
آار خريد،فرمها، مقررات و روشها به طور آامل تشريح شود بهگونهاي آه آليه واحدها به طور يكنواخت از 

آن پيروينمايند .در حال حاضر اغلب شرآتها فاقد چنيندستورالعملي ميباشند. 
 

 2-روش ارزشيابي موجودي آالا :با توجه به نقشي آهموجودي آالا در صورتهاي مالي دارد، روشي آـه 
براي ثبتو نگهداري ارزش اين گونه اقلام در دفاتر و صورتهايمالي مورد استفاده قرار ميگيرد، روش بـهاي 
تمام شدهتاريخي ميباشد .ضمنآًبه لحاظ تفاوت قيمت آالاهايموجود در انبار با قيمتهاي بازار، در سال ٧٢ 
براي اولينبار در صنعت برق علاوه بر تاسيسات، موجودي آالا نيز باتلقي سرمايهاي بودن مورد ارزشـيابي 
مجدد قرار گرفتولي دستورالعمل و روشي در مورد نحوه ارزشيابي داراييها)موجوديها (در آينده پيشبينـي 

نشده است. 
 

 3-روشهاي قيمتگذاري آالا :از ميان روشهاي مختلفحسابداري انبار براي قيمتگذاري آالاهاي صادره از 
انبار،در شرآتهاي برق منطقهاي معمولا از يكي از دو روش زيراستفاده شده است .اغلب شرآتها از روش 
ميانگين موزوناستفاده نمودهاند .از اشكالات عمده اين روش ميتوانتاخير در ثبت آالاهاي خريداري شـده 
بدون قيمت را نامبرد .تعدادياز شرآتها نيز از روش استاندارد استفادهمينمايند و در پايان دوره، انحـراف 
قيمت واقعي واستاندارد را برحسب اجناس مصرفي در هر يك از مراآزهزينه منظـور مينمـايند .تـاآنون 
دستورالعملي در مورددليل انتخاب هر يك از روشها و چگونگي تعيين قيمتاستاندارد و يـا تعييـن قيمـت 

آالاهاي فاقد قيمت در روشميانگين مشاهده نگرديد. 
 

 4-ارتباط دستور آار با انبار :با توجه به اينكه هر گونهاقدامي در زمينه تعمير و نگهـداري و عمليـات 
ساختمانيميبايستي براساس دستور آار صورت گيرد، لذا اقلاممصرفي مورد نياز براسـاس دسـتور آـار 
درخواست و هر نوعاقلام برآناري نيز براساس دستور آار تحويل انبار ميشود.براي اجراي دقيق اين روشها 



نياز به دستورالعملي آه نحوهانجام آار و گردش آار و وظايف واحدها را با انبار مشخصنمايد امري ضروري 
است. 

 
 5-سيستمآدگذاري و طبقهبندي آالا :انبار تعدادي ازشرآتهاي برق منطقهاي با استفاده از روش پـهارزاپ 
وتعدادي نيز با استفاده از روش پتاتاپ و در برخي از شرآتهانيز به روشهاي خاصي آدگذاري و طبقـهبندي 
شده است .باتوجه به تشابه اقلام انبار در سطح صنعت برق، ضرورتاستقرار يك سيسـتم آـدگذاري و 

طبقهبندي براي موجوديانبار در آليه شرآتها در صنعت برق امري ضروري بنظرميرسد. 
 

 6-روش سفارش خريد :با توجه به اينكه اغلب اقلام موجوددر انبار شرآتهاي برق منطقهاي لوازم خاصـي 
ميباشند، 

به لحاظ عدم اطميناني آه نسبت به تامين بموقع لوازم وهمچنين نگراني و حساسيت خاصي آه در مورد 
خاموشيبرق وجود دارد، معمولا مديران با استفاده از روشها وتجربيات گذشته و بدون توجه بـه روشـهاي 

تعيين 
با صرفهترين مقدار موجودي و تعيين نقطه سفارش، اقدامبه خريد اقلام مورد نياز خـود مينمـايند .بنظـر 
ميرسد زيانناشي از خاموشي نسبت به زيان ناشي از راآد بودنسرمايه در انبارها از اهميـت بيشـتري 
برخوردار است.دستورالعملي خاصي در زمينه چگونگي تعيين مقدارسفارش در شرآتها تدوين نشده است. 

 
 7-روش انبارگرداني :با توجه به استفاده از سيستم ثبتدائمي موجودي آالا در آليه شرآتها و با وجـود 
حجم زيادآالاهاي موجود در انبارها، در پايان هر سال آليه شرآتهايبرق منطقهاي براساس دستورالعملي آه 
براي اين منظورتدوين شده است، با نظارت حسابرسان اقدام به شمارشموجوديها مينمايند و سـپس در 
صورت لزوم نسبت بهاصلاح مغايرتها اقدام ميشود .در سيستم ثبت دائميشمارش عيني موجوديها تنها به 

منظور اثبات صحت ميزانموجوديهابا مدارك حسابداري ميباشد. 
 

حساب ١٥٤ از ديدگاه حسابرسان 
نكات قابل توجهي آه توسط حسابرسان در مورد حسابانبار شرآتهاي برق منطقهاي مطرح شده به طـور 

خلاصه بهشرح زير است: 
 1-تعداد زيادي اقلام راآد و ناباب در انبار وجود دارد آه درمورد آنها تعيين تكليف نشده است. 

 2-آليه موجوديهاي شرآت با تلقي سرمايهاي بودن موردارزيابي قرار گرفته است. 
 3-اجناس انبار فاقد پوشش بيمهاي ميباشند. 

 4-در صدور رسيد انبار و ثبت دفاتر در مورد اقلام وسفارشات خريداري شده از خارج تاخير وجود دارد. 
 

آخرين تغييرات 
براساس اطلاعات واصله، آخرين تغييرات تا سال جاريدر متن اصلي روش متحدالشكل حسابداري در ارتبـاط 

باعنوان و شرح حساب به صورت زير ميباشد: 
 1-عنوان حساب از 

154- Operating, Maintenance & Construction Materials
 154-)مصالح و لوازم عمليات، تعمير و ساختمان (به 

154- Plant Materials and Operating Supplies
 - 154)مواد و مصالح تاسيسات و لوازم عمليات (تغييريافته است.  

 2-شرح حساب در متن فعلي شامل آالاي خريداري و ساختهشده ميباشد .در آخرين تغييرات اين حساب 
فقط شاملآالاي خريداري شده ميباشد. 

 3-در بندهاي ١ و ٢ شرح حساب در متن جديد آمده استهزينه تعمير اقلام عمـده) مـهم (و اقـلام 
نسبتآًجزيي 

)غير مهم (بازيافتي ميبايستي به هزينه تعمير و نگهداريحسابي آه قبلا اقـلام مذآـور بـراي مصـرف 
درخواستشدهاند منظور گردد .در حالي آه در متن موجود به هزينهتعمير اين گونه اقلام اشارهاي نشـده 

است. 
 4-در بند ٣ در متن جديد آمده است اختلاف بين مبلغ واقعيحاصل از فروش لوازم اسـقاط و غيرقـابل 

استفاده با 
مبلغ خالص تقريبي بهاي لوازم اسقاط ميبايستي بهبستانكار حسابي منظور گردد آه قبلا لـوازم اسـقاط 
بهبدهكار آن حساب منظور شده بود .در حالي آه براساسمتن موجود اين اختلاف ميبايستي بـه حسـاب 

١٦٣ منظورگردد آه اين عمل با اصول پذيرفته شده حسابداري مغايرميباشد. 
 5-در شرح حساب ١٥٤ در متن موجود، از روشهايقيمتگذاري اقلام صادره از انبـار ذآـري بـه ميـان 

نيامدهاست .در صورتي آه در آخرين تغييرات در اين مورد بهشرح زير اشاره شده است: 
< *بهاي مواد و مصالح صادره از انبار براساس قيمتواحدي آه با استفاده از روشهاي ميـانگين مـوزون، 
اولينصادره از اولين وارده يا ساير روشهاي حسابداريموجوديها آـه منطبـق بـا اسـتانداردهاي پذيرفتـه 



شدهحسابداري است تعيين و به بستانكار اين حساب وبدهكار حسابهاي سـاختمان، عمليـات و غـيره 
منظورميشود>. 

 6-مواردي آه در شرح حساب ١٥٤ حذف شده استعبارتند از:  
 *در بند ب متن موجود عبارت< هزينه ساخت آالاهايي آهدر آارگاه شرآت ساخته ميشود از حسـاب 

تصفيه١٨٤ به حساب ١٥٤ - انبار منتقل ميگردد >.در متنجديد حذف شده است. 
 *يادداشت ب شرح حساب در متن موجود آه مربوطاست به منظـور نمـودن ارزش اسـقاط بشـكهها 
وقرقرههاي آابل برگشتي به انبار آه در بستانكار حساب١٦٣ منظور شده در متن جديد حذف و به جاي آن 

دريادداشت ب شرح متن جديد به شرح زير آمده است: 
<*در صورتي آه مواد و مصالحي به صورت خريد مستقيمبه منظور مصرف اضطراري خريداري شـوند ايـن 
گونهآالاها نبايستي به حساب انبار منظور شوند بلكهميتوانند مستقيمآًبدون گردش انبار به حساب) هزينهيا 

دارايي  مربوط (منظور شوند>. 
 

موجودي مواد و آالا از ديدگاه اصول پذيرفته شدهو استانداردهاي حسابداري: 
نكته قابل توجهي آه در مقدمه استانداردهاي حسابداريموجودي مواد و آالا آمده اين است آه نتايج ايـن 
استانداردلزومآًدر مورد واحدهاي غير تجاري يا موسسات خدماتعمومي) آب، برق و تلفن (آه تحت مقررات و 
نظارت دولتعمل ميآنند، آاربرد و مصداق نخواهد داشت .ليكن بنظرميرسد بجز در موارد خاص، بسياري 
از مواردي آه در ايناستاندارد مطرح شده عملا در شرآتهاي برق منطقهاي مورداستفاده قرار گرفته است. 
به همين منظور به موارد با اهميت دراستانداردها آه مغاير و يا مطابق با روشهاي جاري در صنعتبـرق 

ميباشد ميپردازيم: 
تعريف موجودي آالا :موجودي آالا به آليه داراييهايمشهوديآه در مالكيت واحـد تجـاري اسـت اطـلاق 

ميشود آه: 
 1-براي فروش در روال عادي فعاليتهاي تجاري نگهداريميشود) مثل آالاي ساخته شده( 
 2-براي ساخت و فروش محصولات در فرايند توليد قرار دارد)مثل آالاي در جريان ساخت( 

 3-قرار است طي سال مالي جاري به طور مستقيم ياغيرمستقيم در ساخت و آمادهسـازي محصـولات 
برايفروش مصرف شود) مواد اوليه و مواد آمكي( 

ضمنآًاين تعريف از موجوديها، داراييهاي بلندمدتي آهمشمول استهلاك قرار ميگيرند و همچنين آالاهايي آه 
هنگاماستفاده و مصرف جزو داراييهاي بلندمدت و استهلاكپذيرطبقهبندي ميشوند را شامل نميشود. 

با توجه به تعريف مذآور بنظر ميرسد موجودي آالا درصنعت برق آه شامل آالاهاي مصرفـي جـاري و 
سرمايهايميشود، با آخرين جمله تعريف مذآور، آه آالاهاي سرمايهايرا مستثني آرده است مغايرت دارد. 

 
 
 

هدفهاى اساسى حسابدارى موجودى کالا 
مهمترين هدفهايي آه حسابداري در زمينه موجودي آالادنبال ميآند را ميتوان به طور خلاصه در دو بخش 

به شرحزير برشمرد: 
هدف اول :تعيين ارزش ريالي موجوديها براي انعكاس درترازنامه 

هدف دوم :اندازهگيري ارزش موجوديها به منظور تعيين قيمتتمام شده آالاي فروش رفته و نهايتآًتعيين سود 
و زيانناخالص دوره 

براي دستيابي به اهداف مذآور تكنيكها، روشها، اصول وضوابطي به شرح زير تدوين شده است و لازمست 
شرآتها باتوجه به نوع فعاليت نسبت به انتخاب يكي از روشها و رعايتآن به صورتي يكنواخت اقدام آنند: 

الف (شناسايي اقلام تشكيلدهنده موجوديها آه شامل مواردزير ميباشد: 
 1-شناسايي آالاهاي موجود در انبار 

 2-شناسايي آالاهاي بين راهي 
 3-شناسايي آالاهاي اماني نزد ديگران 

ب ( اندازهگيري مقادير موجودي براساس روشهاي: 
 1-سيستم تقويم ادواري موجودي 
 2-سيستم تقويم دايمي موجودي 

ج ( ارزشيابي موجوديهاي مواد و آالا براساس يكي ازروشهاي: 
 1-بهاي تمام شده تاريخي 

 2-انحراف از بهاي تمام شده آه شامل روشهايزير ميباشد: 
 -اقل بهاي تمام شده با قيمت بازار 

 -ارزش خالص بازيافتي 
 -ارزش جايگزيني 
 -قيمت فروش  

د ( انتخاب يكياز روشهاي حسابداري انبار يا جريانموجوديها: 



 1-شناسايي ويژه 
 2-ميانگين موزون 

 3-اولين صادره از اولين وارده 
 4-اولين صادره از آخرين وارده 

 5-استاندارد 
 6-صادره از وارده بعدي 

 7-صادره از بالاترين قيمت 
براساس تكنيكهاو روشهايمذآور، ارزشموجوديها از نظرآمي و ريالي جهت انعكاس در صورتهاي مالي تعيين 

ميگردد. 
 

نحوهطبقهبندىوارائهموجوديهادرصورتهاىمالى 
چگونگي طبقهبندي موجوديها در يكي از گروههايداراييهاي جاري، غيرجاري و يا ثابت، بستگي به مـاهيت 
اقلامتشكيل دهنده موجودي، انواع موجودي، نحوه فعاليت شرآت،اندازه و گستردگي واحد تجاري و حـدود 
استفاده از اين حسابدر هر واحد دارد .لازم است طبقهبندي فوق با توجه بهتعاريفي آه از هـر يـك از 
داراييهاي جاري و ثابت شده استمشخص گردد .به طور آلي موجودي مواد اوليه، موجوديآالاي در جريان 

ساخت، موجودي آالاي ساخته شده و سايرموجوديها از انواع موجوديها در واحدهاي توليدي ميباشد. 
با توجه به تعريف موجودي آالا و تعريف دارايي جاريچنانچه موجوديهاي مذآور طي مدتي آمتر از يكسال يا 
يكدوره عملياتي به فروش رفته، به مصرف رسيده يا به وجه نقدتبديل شود، ميتوان اين گونه اقلام را در 

طبقه داراييهايجاري منظور نمود. 
طبقهبنديهاي فوق، شامل اقلامي از موجودي آه جزءداراييهاي بلندمدت و استهلاكپذير ميباشـد و يـا 
آالاهايي آههنگام استفاده و مصرف جزء داراييهاي بلندمدت واستهلاكپذير طبقهبندي ميشوند و همچنيـن 

داراييهاياستهلاكپذيري آه از رده خدمت خارج شده و در انبارنگهداري ميشود، نميگردد. 
بنابر اين آن گروه از موجوديها آه انتظار نميرود طي سالمالي آتي مصرف شده يا به فروش رفته و يا به 

وجه نقد تبديلشود را ميتوان به عنوان داراييهاي غير جاري طبقهبندي نمود. 
با توجه به مراتب فوق بنظر ميرسد موجوديهاي انبار درصنعت برق آه شامل اقلام مصرفي، اموالي) جاري 
وسرمايهاي (ميشود با تعريف موجوديها و نحوه طبقهبندي آندر استانداردهاي حسابداري مطابقت نداشـته 
باشد .در اينحالت ميتوان برطبق استانداردهاي بينالمللي حسابداريشماره ٢ اقلامي را آه مطابق تعريف 

موجوديهاي آالا نميباشددر يادداشتهاي پيوست افشا نمود. 
 

هدفهاى مديريت در کنترل موجوديها 
مهمترين هدفهايي آه مديريت در آنترل موجوديها دنبالميآند و اين اهداف در صنعت برق نيز ميتواند از 

اهميتفوقالعادهاي برخوردار باشد عبارتند از: 
 1-توليد با حداآثر آارايي 

 2-تامين نيازهاي مشتريان از نقطه نظر آيفيت آالا، تحويلبموقع محصول به بهترين نحو ممكن 
 3-نگاهداري ميزان موجوديها در سطوح منطقي و اقتصاديبه منظور جلوگيري از رآود بخشي از سـرمايه 

واحد تجاريدر اين گونه داراييها 
 4-به حداقل رساندن هزينه نگهداري موجوديها 

 5-به حداآثر رساندن سود طي دوره مالي 
با توجه به مشكلات ارزي و پيچيدگي مربوط آه در خريدلوازم از خارج از آشور وجود دارد و عـدم امكـان 
تعيين دقيقزمان تحويل آالا و همچنين به لحاظ نوسانات قيمتها يامشكلات تامين قطعات در زمان مورد نياز، 
بنظر ميرسد درصنعت برق به هدفهاي ١ و ٢ نسبت به هدفهاي ٣ و ٤ و ٥اهميت بيشـتري داده شـده 

است. 
 

ارزشيابي و ارائه موجوديها از ديدگاهاستانداردهاي بينالمللي حسابداري شماره ٢ 
برطبق اين استاندارد بهاي تمام شده تاريخي شـاملمجموعه مخـارج خريـد، مـخارج تبديـل و نحـوه 
تخصيصسيستماتيك سربارتوليد وسايرمخارجياستآه براي رساندنموجوديها به شرايط و موقعيت مكاني فعلي 

انجام ميگيرد. 
 -موجوديها در ترازنامه و يا از طريق يادداشتهاي همراهصورتهاي مالي، بايدبهگونهاي طبقهبندي شوند آـه 
متناسببا وضعيت واحد تجاري بوده و همچنين نشاندهنده ارزشهر يك از گروههاي عمده موجوديها باشد. 

 -اقلامي به غير از آنچه آه مشمول تعريف موجوديها در ايناستاندارد ميشود، بايد نخست در سـرفصل 
موجوديهانشان داده شود ليكن ماهيت، ميزان و مبناي ارزشيابي آنهابايد افشا گردد. 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
منابع: 

 1-حسابداري موجودي مواد آالا -حسابداري مالي - سطح مباني (٩ -(ترجمه و تاليف رضا نظري از انتشارات مرآز تحقيقات 
تخصصيحسابداري و حسابرسي - سازمان حسابرسي  



 2-صورتهاي مالي اساسي - حسابداري مالي - سطح مباني (٧- (ترجمه و تاليف عزيز عاليور از انتشارات مرآز تحقيقـات 
تخصصيحسابداري و حسابرسي - سازمان حسابرسي  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
منابع: 

 1-حسابداري موجودي مواد آالا -حسابداري مالي - سطح مباني (٩ -(ترجمه و تاليف رضـا نظـري از 
انتشارات مرآز تحقيقات تخصصيحسابداري و حسابرسي - سازمان حسابرسي  

 2-صورتهاي مالي اساسي - حسابداري مالي - سطح مباني (٧- (ترجمه و تـاليف عزيـز عـاليور از 
انتشارات مرآز تحقيقات تخصصيحسابداري و حسابرسي - سازمان حسابرسي  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
منابع: 

 1-حسابداري موجودي مواد آالا -حسابداري مالي - سطح مباني (٩ -(ترجمه و تاليف رضـا نظـري از 
انتشارات مرآز تحقيقات تخصصيحسابداري و حسابرسي - سازمان حسابرسي  

 2-صورتهاي مالي اساسي - حسابداري مالي - سطح مباني (٧- (ترجمه و تـاليف عزيـز عـاليور از 
انتشارات مرآز تحقيقات تخصصيحسابداري و حسابرسي - سازمان حسابرسي  

 
 2-سيستم ثبت و آنترل موجودي :از ميان دو روش ثبت و آنترل موجودي به نام سيستم تقويم دايمـي 
آالا و سيستم شمارش ادواري،آليه شرآتها از روش دوم استفاده مينمايند .به همين منظور براي آليـه 
آالاهاي وارده به انبار، قبض انبار و براي آليه آالاهاي خارجشده از انبار، حواله انبار صادر ميشود و براي 
تمامي آالاهاي موجود در انبار، آارت آاردآس فيزيكي در انبار نگهداري ميشود وآليه ورود و خروج آالاهـا 



در آن ثبت ميشود .در عين حال در امور مالي نيز آارت آاردآس فيزيكي و ريالي نگهداري ميشود آـه 
پلارتباطي بين انبار و دفاتر ميباشد .در اين روش ميتوان در آخر سال يا در مقاطع زمـاني معيـن بـا 

شمارش انبار، مقدار واقعي موجوديرا آنترل و با آاردآسهاي مربوط تطبيق داد. 
 
 
 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 1-اين مقاله با همكاري آقاي علي سليميان رييس گروه مطالعات مالي تهيهشده است. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 1-اين مقاله با همكاري آقاي علي سليميان تهيه شده است. 


